



Экономическая история региона

Геннадий Васильевич Шириков

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ВОЛОГОДСКОГО РАЙОНА В 1960 – 1970 гг.

Автор рассказывает о первых шагах, сделанных на пути интенсификации аграрного сектора Вологодского района в 1960 – 1970 гг.

В конце 1962 года в Вологодской области было произведено укрупнение сельских районов. В состав укрупненного Вологодского района вошли Кубено-Озерский и часть Чебсарского района, исторически и экономически тяготеющие к Вологде.

На партийной конференции в январе 1963 года первый секретарь обкома КПСС А.С. Дрыгин поставил перед объединенным районом сложную и ответственную задачу: обеспечить в ближайшие годы в достатке население областного центра мясо-молочной

продукцией, картофелем и овощами. Необходимость такой меры вызывалась ростом численности населения Вологды: если по переписи 1939 года население города составляло 95 тысяч человек, то по переписи 1959 года оно выросло до 130 тысяч.

В экономическом отношении Вологодский район уже тогда был более развитым по сравнению с другими территориями области. Здесь активнее развивались молочное животноводство и льноводство, которые давали основные денежные доходы колхозам и совхозам.



Г. В. ШИРИКОВ – многие годы трудился в районных и областных органах управления Вологодской области, награжден орденами Отечественной войны, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», медалями.

и совхозам. Но агротехнический уровень производства оставался низким. Используемые системы земледелия и животноводства не позволяли быстрыми темпами наращивать производство сельскохозяйственной продукции. Для решения новых задач пришлось многое перестраивать. Прежде всего, были укреплены руководящие кадры района. Первым секретарем райкома партии избран В.А. Грибанов, работавший заведующим отделом обкома партии. Секретарями райкома избраны В.И. Исаков и я, оба выпускники партийной школы с высшим образованием. Начальником производственного управления назначен С.М. Усов, имевший большой опыт работы по руководству сельским хозяйством. Был укреплен состав руководителей сельхозпредприятий.

Переломным стал 1965 год. Если в 1962 году урожайность зерновых культур в колхозах района составляла 6,5 ц, то в 1965 году было собрано с гектара посева по 11 ц зерна, валовой сбор его возрос на 4,7 тыс. тонн. Высокая урожайность отмечалась в таких совхозах, как «Искра» (18,3 ц), «Красная Звезда» и «Передовой» (по 15,4 ц), в колхозе «Родина» (14,6 ц). Производство молока увеличилось за год на 22%. Средний надой молока на корову возрос на 430 кг и равнялся 2710 кг. 54 доярки района смогли преодолеть четырехтысячный рубеж в надоях. Большая группа передовиков была удостоена государственных наград. Звание Героя Социалистического Труда присвоено В.А. Грибанову, Г.В. Ильиной, доярке госплемзавода «Молочное», А.А. Мамай, доярке колхоза «Дружба», М.Г. Лобытову, председателю колхоза «Родина».

Еще больших успехов добился район в годы девятой пятилетки (1966 – 1970). Задания пятилетки были выполнены по всем показателям. В колхозах и совхозах производство мяса увеличилось на 72%, молока – на 26%, яиц – в 13,3 раза, зерна – на 68%, картофеля – на 75%, овощей – на 67%. Урожайность зерновых возросла до 18,4 ц с гектара, картофеля – до 151 ц, овощей – до 370 ц. Средний надой молока от коровы достиг 3400 килограммов.

В 1970 году было собрано 50 тыс. тонн зерна, 12 тыс. тонн картофеля, 8,7 тыс. тонн овощей, 400 тонн льносемян, 1 750 тонн льноволокна. Валовое производство молока возросло до 50 тыс. тонн, мяса – до 5 тыс. тонн, яиц – до 57,3 млн. штук. поголовье коров увеличилось на 1116 голов. 179 доярок получили среднегодовой надой от одной коровы свыше 4000 кг, 33 доярки – более 5000 кг. В 1970 году району было присуждено переходящее Красное Знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС и денежная премия. За достигнутые успехи доярке А.А. Ивановой и бригадиру А.А. Уханову из совхоза «Красная Звезда» присвоено звание Героя Социалистического Труда. Совхоз «Красная Звезда» награжден орденом Ленина, а колхоз «Родина» – орденом Трудового Красного Знамени.

Благоприятное воздействие на подъем экономики района оказали большие организационно-хозяйственные изменения. Все колхозы (кроме «Родины») были преобразованы в совхозы. Из состава совхоза «Искра» выделены птицефабрика «Ермаково» и совхоз «Плодопитомнический» (ныне «Майский»), образован конный завод. Областная опытная сельскохозяй-

ственная станция преобразована в Северо-Западный научно-исследовательский институт молочного и лугопастбищного хозяйства. Создана лугомелиоративная станция.

Была пересмотрена структура посевных площадей: увеличены площади под картофелем и овощами, расширены посевы зернофуражных культур (ячменя более ранних сроков созревания и овса), многолетних трав.

Заметно обновилось стадо крупного рогатого скота. Черно-пестрый, более продуктивный, скот стал составлять почти 90% стада. В совхоз «Красная Звезда» были завезены из Финляндии 300 нетелей и 9 быков айрширской высокопродуктивной породы. В совершенствовании породных и продуктивных качеств скота большую роль сыграл госплемзавод «Молочное». Постепенно почти все маточное стадо было переведено на машинное доение и искусственное оплодотворение.

Для того чтобы в короткие сроки решить проблему обеспечения яйцом и куриным мясом, в районе были построены две птицефабрики – «Ермаково» и «Вологодская». Строился комбинат «Тепличный». В совхозе «Красная Звезда» запустили свинокомплекс на 10 тыс. голов.

Вполне понятно, что без создания надлежащей инфраструктуры решить проблему подъема экономики колхозов и совхозов было бы невозможно. За пятилетие инвестиции в сельское хозяйство района составили более 50 миллионов рублей. Была осуществлена электрификация всех хозяйств, что позволило повысить уровень механизации технологических процессов в животноводстве, в ремонтных мастер-

ских и на зернотоках. Хозяйства района перешли от сооружения мелких животноводческих ферм к созданию крупных комплексов и ферм с полной механизацией производственных процессов.

Большое внимание уделялось повышению плодородия земель. Было осушено свыше 6 тыс. га земель, в том числе 4,5 тыс. га – дренажным способом. За пятилетку вывезено на поля и внесено в почву более 1,2 млн. тонн торфяных удобрений, тысячи тонн минеральных удобрений. В последующие годы урожайность зерновых по району была доведена до 22 ц зерна с гектара, а в передовых хозяйствах – до 35 – 50 ц.

Особенно быстро наращивал производство колхоз «Родина». Здесь отработывались передовые приемы ведения сельского хозяйства. Перенимать этот опыт сюда ехали руководители и специалисты из других районов и областей.

С сентября 1966 года, когда меня избрали председателем райисполкома, деятельность районного и сельских Советов народных депутатов была направлена на решение социальных задач. Разработанный пятилетний план социально-культурного строительства в районе получил одобрение облисполкома. Первоочередные меры были намечены в области народного образования, где отставание ощущалось наиболее остро. Имелось всего три средние школы – Погореловская, Кубенская и Новленская. Поэтому наблюдался значительный отток молодежи из района в город. За короткий срок были построены типовые здания средних школ со спортивными зала-

ми и столовыми (Огарково, Ермаково, Куркино, Федотово) и восьмилетних школ (Семенково и Северная ферма). Началось строительство средних школ в Кубенском и Непотягове. Молодежь, получая «дома» среднее образование, охотнее оставалась на селе. Для подготовки кадров массовых сельских профессий – механизаторов и мастеров машинного доения – были открыты Кубенское и Куркинское сельские профтехучилища.

Село стало застраиваться на основе перспективных планов, включавших весь комплекс социально-культурных учреждений. За пятилетие было введено 50 тысяч квадратных метров жилья – более одной тысячи благоустро-

енных квартир, построено 14 клубов и сельских домов культуры, 9 столовых, 40 магазинов, 11 медпунктов.

Постепенно улучшалась жизнь людей. Их денежные доходы увеличились на 42,5%. Розничный товарооборот за пять лет возрос с 19,2 до 25 млн. руб.

Достижение таких рубежей стало возможным в результате самоотверженного труда колхозников и рабочих совхозов, специалистов и руководителей предприятий, работников районных организаций и учреждений.

Была создана основа для дальнейшего наращивания объемов сельскохозяйственного производства в районе и повышения его эффективности.